

焕新

汇聚3000家商户 泊里大集便民市场落成

本报1月7日讯 近日,青岛西海岸新区承载着300年历史的泊里大集焕新启幕,泊里大集便民市场正式落成,标志着“泊里大集农贸物流产业园”格局初显。

这一变迁并非简单的旧址新颜,而是一次立足民生、融合传统与现代的深度革新。如今,一个汇聚了约3000家商户,集非遗大集、常态化农贸市场与特色美食街区于一体的复合型商贸地标已全面建成运营,在保留最本真城市烟火气的同时,也蝶变为一个兼具智慧赋能与文化温度的区域商业新核心。

全新的泊里大集聚集区功能清晰多元,实现了从传统周期性集市到“天天有市”的跨越。其中,灵魂所在的非遗大集烟火区,依旧每逢农历四、九开集,2000余个摊位售卖地方特产与手工百货,延续着深厚的民俗传统。而作为市场主体的批零兼营农贸区则每日运营,从凌晨4时至晚间8时,为市民提供整洁明亮、干湿分离的购物环境,蔬菜、水果、肉类等分区科学,同时满足批发与零售需求。特别设立的泊里特色餐饮美食一条街,汇集了海鲜烩饼、馇锅子、泊里烧肉等本地非遗美食,多家老字号与口碑店铺让市民游客能一站式品尝地道风味。

此次升级的核心驱动力在于智慧化运营与文化场景的融合。市场确立了线上线下并行的发展模式,一方面计划围绕“15分钟便民生活圈”搭建线上服务平台,整合居民日常所需;另一方面通过直接对接货源、构建商户采购平台,赋能经营者。此外,市场积极突破单一购物功能,通过定期举办农夫市集、主题文化活动和非遗展演,将其打造为连接邻里的社区客厅和文化体验空间,让买卖交易升华为更具情感黏性的互动。

根据规划,未来泊里大集将逐步扩充冷链物流、仓储加工及大宗交易等功能,致力于建设一个年交易额不低于10亿元的区域性地标级产业园,为西海岸新区的商业活力与经济发展注入持久而强劲的新动能。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 栾丕炜)



泊里大集羊汤摊位前人气火爆。栾丕炜 摄

每周往返14架次 “青岛—胡志明市”直航开通

本报1月7日讯 1月2日—7日,来自越南的30余名重点旅行商及10余位网络达人组成的文旅考察采风团乘直航班机抵达青岛,开展为期5天的文旅考察,此次直飞航线单程飞行时间约5小时,较中转出行节约近一半时间。这是青岛—胡志明市直飞航线开通后,首个成规模抵青的越南入境游考察团,标志着青岛与东南亚文旅交流进入“航空直达、双向奔赴”的新阶段。随着该航线常态化运营,预计春节期间将迎来大批越南旅游团队。

越南考察团在青岛深入走访了传统与现代交融的文旅地标,并对“甜蜜经济主题月”“海鸥季”等冬季特色活动及“春节”主题产品表现出浓厚兴趣。不少越南旅行商认为,青岛冬季不仅拥有区别于东南亚的独特景观,其浓厚的节庆氛围和深厚的文化底蕴,也使其具备成为越南游客春节特色旅游目的地的潜力。

青岛至胡志明市直飞航线每周往返航班共14架次,为中越旅客提供了更便捷、多样的出行选择。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 魏笑)

民生



城阳区白云山学校的学生在绿茵场上快乐奔跑。资料照片

全国率先! 青岛全域通过“两县”认定

本报1月7日讯 近日,教育部公布《2025年第一批义务教育优质均衡发展县(市、区)认定结果》,青岛西海岸新区、城阳区、即墨区、胶州市、莱西市名列其中。至此,我市所辖10个区市全部完成国家学前教育普及普惠县(市、区)和义务教育优质均衡发展县(市、区)创建任务,在全国率先全域通过“两县”评估认定。

我市出台《青岛市基础教育优质资源倍增三年行动计划(2022—2025)》,坚持城乡一体、全面优质原则,实施教育强区(市)建设行动。“十四五”以来,全市新建改扩建义务教育学校149所,新增学位19.7万个,缓解了入学高峰期大校额、大班额问题。开发县域义务教育优质均衡监测系统,建立动态监测和问题整改、销号机制,仅2025年解决专用教室配备、运动场馆建设改造、教师补充等方面的问题600余个。

加大保障激励,激发内生动力。提高全市义务教育生均公用经费标准,小学、初中分别由900元、1100元提高到1300元、1700元,对300人以下的小规模学校按300人拨付公用经费并提供食堂运行补贴,为城乡义务教育学校运转提供了保障。全市义务学校集团化办学覆盖率达到90%。

“软硬并举”打造美丽乡村学校。坚持城乡一体、向农村倾斜,推进城乡义务教育学校一体化建设,“十四五”以来,市本级投入7.3亿元支持农村义务教育发展。开展乡村中小学校长专题培训,支持乡村教师提升学历,每年选派近200名优秀教师到农村支教,并实行教研员乡村学校驻点制度,让乡村教育既有“面子”更有“里子”。目前,全市省级强镇筑基试点镇达到16个,市级试点全域覆盖。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真)

守护

患者因外伤大出血 “市立侠”打响“生命保卫战”

本报1月7日讯 近日,青岛市市立医院东院急诊科上演了一场惊心动魄的“生命保卫战”。一名因外伤导致右侧锁骨骨折合并锁骨下动脉破裂的患者,出血迅猛,病情危急,随时面临失血性休克风险。在接到院前转运信息后,东院急诊科主任毕肖杰带领急诊创伤团队立即启动危重创伤绿色通道与快速响应机制,高效准备。通过多学科团队(MDT)无缝协作与急诊“院前—抢救室—EICU”三位一体救治体系的高效运转,患者最终转危为安。

患者到院后,病情极度危重,急诊科即刻启动多学科会诊。在东院医务科的协调下,一场高效的床旁术前讨论在抢救室内迅速完成,为患者制订了详尽的手术方案。用时15分钟,患者便在生命体征初步稳定的情况下,通过绿色通道快速转入手术室,接受进一步手术治疗,与此同时,急诊重症监护室(EICU)同步启动,做好了接收术后患者的全面准备。

患者被迅速送入手术室,由骨关节外科、血管外科、胸外科、心外科、介入科医生联合上台手术。术后患者直接转入EICU进行高级生命支持与严密监护,待病情平稳后,顺利转回普通病房。东院骨关节外科医护团队全面接手患者的术后康复治疗与护理工作,提供全方位保障。目前患者恢复良好,已经顺利出院。

(青报全媒体/观海新闻记者 吴涵)

育人

名师引领科学教研聚力 “名师开放课堂”在市南开讲

本报1月7日讯 日前,青岛市小学科学“名师开放课堂”展示暨市南区《科学史话》区本课程实施推广活动在青岛基隆路小学举行。相关科学教师代表汇聚一堂,进一步贯彻落实《关于加强中小学科技教育的意见》文件精神,推动前沿科技成果向教学资源转化,不断提升中小学生科学素养。

在“名师开放课堂”展示中,青岛基隆路小学副校长刘文以六年级科学课《轮轴》为题,紧扣新课标关于科学核心素养培育的要求,以生活中常见的工具阀门为切入点,引导学生从生活经验出发,观察、思考、探究、实践。课堂上,学生在动手操作、分组实验中逐步实现对“轮轴”的概念建构。课堂设计层层递进,注重激发学生的好奇心与探究欲,在实践活动中培养科学思维和解决问题的能力,充分展现了一节优质科学课的活力与深度。

随后,青岛基隆路小学教师焦奕斐呈现了区本课程《科学史话》中的《火箭来了》教学范例。她以人类航天事业发展为主线,将科学知识融入历史叙事,从古代火箭的发明到现代航天技术的突破,引导学生通过学习视频和文字资料,完成小组任务。通过提出问题、探究学习、交流汇报三个环节,不仅使学生理解火箭推进原理,更让他们感受到科学探索背后的人文精神与时代责任,体现了科技教育与工程实践、人文精神的有机融合,为区本课程的校本化实施提供了可借鉴、可推广的生动案例。

课例展示后,青岛基隆路小学教师李甲梦代表学校科学教研组作题为《〈科学史话〉课程的开发与教学实践》的专题汇报,详细介绍了该课程的构建背景、内容框架、实施路径。市南区科学教研员刘琨认为,区域科学教育课程建设要紧密对接国家关于加强中小学科技教育的要求,强化实践育人,推进校家社协同育人。本次活动的教学展示了探究有层次、思维有进阶、育人有内涵等特点,体现了科学课程在打破学科边界、融合人文启迪等方面的创新尝试。

互动交流环节,与会教师围绕“科学探究活动的有效性设计”“科学与人文融合的教学策略”“区本课程资源的校本化运用”等议题展开热烈讨论。大家纷纷表示,两节展示课均体现了“以学为中心”的教学理念,注重在真实问题中激发探究意愿、在实践体验中建构科学概念,为日常教学提供了宝贵参照。

据介绍,下一步,市南区将继续优化课程实施、深化教学研究,促进教师专业成长与学生素养发展协同并进,让每一节科学课都成为滋养好奇心的土壤和点燃科学梦的火种。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰)



刘文(左二)在科学课上与学生互动。学校供图

天气预报	市区	
	今天	明天
西南风3-5级	-1℃~5℃	
明天	多云转晴	
西南风4-5级	2℃~8℃	
明天		
崂山	晴	0℃~8℃
即墨	多云转晴	-1℃~8℃
胶州	多云转晴	0℃~9℃
黄岛	晴	0℃~9℃
莱西	多云转晴	-4℃~7℃
平度	多云转晴	-1℃~8℃